## Отзыв

на диссертационное исследование Жакьяновой Айгерим Мухамедрахимовны на тему: «Академическая мобильность как инструмент мягкой силы в системе международных отношений в XXI веке», представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020200 – Международные отношения».

Диссертационное исследование Жакьяновой Айгерим Мухамедрахимовны посвящено комплексному анализу академической мобильности как инструмента мягкой силы в системе международных отношений в XXI веке.

Работа по исследованию мягкой силы не первая в научной литературе исследование, однако, данная диссертация во многом дополняют их и развивают вопросы международного взаимодействия в сфере высшего образования в контексте мягкой силы. Диссртационное исследование посвящено высшему образованию, являющееся сегодня одним из ключевых элементов в системе международных отношений, представляющее собой форму современной дипломатии. Автор исследования считает, такой компонент высшего образования, как академическая мобильность дает возможность практически реализовать странам мягкое влияние, через академическую мобильность реализуется государственная политика мягкой силы, способствующая созданию благоприятного имиджа на международной арене.

Следует подчеркнуть, что данное диссертационное исследование опирается на внушительную источниковую базу и глубокой аналитической работе. Автор вводят в широкий научный оборот богатый фактический материал по международному высшему образованию и академической мобильности в теорию и практику международных отношений в XXI века.

Диссертационное исследование Жакьяновой А.М. отличает строго научное и вместе с тем доступное изложение материала. Важное место в диссертации занимает анализ международного опыта по реализации политики мягкой силы в сфере высшего образования. Докторантом проанализированы структурные компоненты, условия и возможности проведения мировых рейтингов ВУЗов на глобальном уровне в контексте реализации «мягкой силы». Докторант показал тесную связь между мировыми рейтингами высших учебных заведений и мягкой силой государств, низкие показатели рейтинга могут создавать проблему в привлечении инвестиции, талантливой молодежи и ученых в свою страну, привести к снижению доверия к стране, ухудшить международную репутацию страны, считает Жакьянова А.М.

Достоинством диссертационного исследования является логичность структурирования материала, в первой главе раскрываются теоретикометодологические основы концепции мягкой силы в системе международных отношений, во второй главе - международный опыт по реализации политики мягкой силы в сфере высшего образования, в третьей

главе - проблемы и перспективы академической мобильности в Казахстане в контексте мягкой силы. Интерес представляет каждая глава диссертационного исследования, отражающая общий замысел развертывания рассматриваемого вопроса.

Жакьяновой А.М. удалось с научных позиций и в строгой логической последовательности донести до исследователей о проблемах такого важного аспекта во внешней политике государств в XXI веке как экспорта образования в условиях усиливающейся конкуренции в сфере международного образования.

Диссертационная работа изобилует именами ученых, внесших вклад в теорию мягкой силы, подробно проанализированы труды Дж. Ная, Дж Найт, Дж. Галлароти, С. Винклер, Э. Варпаховскиса, А. Войчука, в том числе мнения критиков мягкой силы критиков концепции мягкой силы как И. Фана, Б. Смит-Виндсора, У. Виасома, Дж. Захрана и Л. Рамоса и других. Значительную часть диссертации Жакьяновой А. занимает анализ теорий, посвященных проблеме международного высшего образования и академической мобильности в современных международных отношениях. Данному вопросу в исследовании уделено особое внимание.

Полученные выводы достоверны, диссертантом доказано, что современный университет становится инструментом мягкой силы во внешней политике государства, способствует продвижению национальных интересов на мировой арене, формирует имидж страны в условиях глобальной конкуренции.

На основе вышеизложенного, считаю автор диссертационного исследования по теме: «Академическая мобильность как инструмент мягкой силы в системе международных отношений в XXI веке» Жакьянова Айгерим Мухамедрахимовна заслуживает присуждения искомой степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020200 — Международные отношения».

## Рецензент

Prof. Tatyana Dronzina
Political Science Department
St. Kliment Ohridski University of Sofia
125 Tsarigradsko shaussee str. bl. 4. office 322
Office phone 0035920711002, ext. 351
Skype: dronzina